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Ramener le débat à ses enjeux politiques

• La réforme en trois points

• Les enjeux de fond de la réforme

• Il est possible et nécessaire de financer les retraites futures



La réforme en trois points 

• La règle d’or

• Né.e.s entre 1960 et 1975: mesure d’âge

• Né à partir de 1975: système à points et âge d’équilibre



La règle d’or



La règle d’or
Objectif légal: taux de 

remplacement
Calcul des prestations inscrit dans 

la loi

Objectif organique: équilibre
Règle d’or contraignante

Ajustement par défaut: déficit

 On discute de comment le 
résoudre (cotisations, âge, 

montant)

Ajustement par défaut: 
niveau des pensions

(Sauf décision spéciale 
d’augmenter les ressources)

Logique à prestation définies 
(affaiblie)

Logique à cotisations définie



Les deux temps de la réforme

• Né.e.s avant 1975: âge pivot ou autre mesure
12 Mds d’économie en 2027 sur 4 millions de liquidant.e.s (2022-2027)

• Né.e.s après 1975: Un système à point en pilote automatique
• Du salaire continué à la pseudo-épargne (B.Friot, N.Castel) 

• Un âge d’équilibre en pilote automatique

• La vraie fausse garantie de la valeur du point

 Toute les moins de 60 ans concernés, tous secteurs



2. Les enjeux de la réforme

• A court terme réduire les dépenses de retraites

• A moyen terme faire de l’assurance sociale un premier étage, laissant 
la place à la capitalisation
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L’espérance de vie s’allonge…mais la retraite 
se réduit



Conclusion: Pleins d’autres chemins possibles

Hypothèses retenues les moins favorables à l’équilibre: 
croissance 1,8% chômage 4,5% ; Simulateur du COR



Simulation

Salaire net moyen sans 
hausse de cotisations 

Salaire net moyen avec 
hausse de cotisations 

Pension nette moyenne 
avec hausse de cotisations

Pension nette moyenne sans 
hausse de cotisations



Plus d’infos vérifiée, de matériel, de simu…


